«Ақмола облысы білім басқармасының Атбасар ауданы бойынша білім бөлімі
Садовый ауылының негізгі орта мектебінің» КММ
Ашық сабақ
  Тақырып: "Мемлекеттік заң және азамат құқығы"
        [image: image1.png],‘//‘

3 I

i




  [image: image2.png]


    
Сынып: 9

Мұғалім: Каратаева Н.Ж.

2023-2024 оқу жылы

 «Ақмола облысы  білім басқармасының  Атбасар ауданы  бойынша білім бөлімі

Садовый  аулынының негізгі орта  мектебінің» КММ

ҚАЗАҚ ТІЛІ МЕН ӘДЕБИЕТІ.

	Күні:    
	Мұғалімнің аты-жөні:  

	Сынып: 9
	Қатысқан оқушылар саны: 
	Қатыспағандар:

	Бөлім атауы: 
	Заң – қоғамның тірегі. 

	Сабақтың тақырыбы
	Мемлекттік заң және азамат құқығы  

	Осы сабақ арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары
	9.1.1.1- тыңдалатын мәтіндегі фразалар мен дәйексөздерді талқылай отырып, тақырыппен көтерілетін мәселені болжау.

9.5.1.2-жазөба жұмыстарында (шартты бағыныңқы)сабақтас құрмалас сөйлемдерді құрастыру

	Сабақтың мақсаттары
	Оқушылар: тыңдалатын мәтіндегі фразалар мен дәйексөздерді талқылай отырып, тақырыппен көтерілетін мәселені болжайды.

 -жазба жұмыстарында (шартты бағыныңқы)сабақтас құрмалас сөйлемдерді құрастырады

	Дескрипторлар
	· Мәтіндегі  көтерілетін мәселені болжайды
·  жазба жұмыстарында шартты бағыныңқылы сқс құрастырады

	Тілдік міндеттер
	Лексикалық минимум: Ата заң, құқық, бостандық, заңдар тобы, бап, қабылдану, бекіту,  күшіне ену, жария ету.

Сөйлеу мәдениетін жетілдіру үшін қолдануға  ұсынылған  тілдік оралымдар: менің ойымша, біріншіден, қорытындылай келе т.б.

	Құндылықтар
	Ашықтық.

Өзгелердің пікірін құрметтейді.
Пікір алмасуда   өзара сыйластық танытады, құрмет көрсетеді.


Сабақ барысында:

	Сабақ құрылымы/уақыты
	Мұғалімінің ісі
	Оқушының ісі
	Бағалау 
	Ресурс 

	
	Сәлемдесу.

Психологиялық ахуал.
	Оқушының сәлемдесуі.
	
	

	Сабақтың басы
	Оқушылармен сәлемдесу.

Балалар, бір-бірімізге бүгінгі сабаққа жылы сөз айтайық!
Тақырыпқа кіріспе.
	Бірі біріне сабаққа сәттілік тілейді!
	Шапалақ

Мадақтау.
	

	Үй тапсырманы тексеру.
	Мұғалім үй тапсырманы тексереді. /Эссе/
	Оқушылардың жауаптары.
	Мадақтау.
	«Автор орындығы»

	Оқулықпен жұмыс.  Оқылым.Айтылым.

 Ережелермен жұмыс. 
	Мұғалім /Зат есім, Сын есім, Сан есім, Етістік, Үстеу, Есімдік, Құрмалас сөйлем, Салалас құрмалас сөйлем. Сабақтас құрмалас сөйлем./ ережелер бойынша сұрақтар қояды.
	Оқушылар қойылған сұрақтарға толық және қысқа жауап береді.
	Мадақтау.
	«Миға шабуыл жасау»

	
	Қызығушылығын ояту

Оқушыларға сурет қиындылары таратылады. Суретті құрастырып, тақырыпты анықтайды.
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Оқу мақсаттары, бағалау критерийлері және дескрипторларман таныстыру.
	
	
	 https://www.youtube.com/watch?v=MHbl8CyJAgk


	Сөздік жұмысы.
	 Әділет-юстиция

Ар-намыс – честь

Құқылы-вправе

Кепіл-залог

Азамат-гражданин

Қоғамдық-общественный

Шектеу-ограничивать

Жаза-наказание
	Оқушылар сөздердің аудармасын жазып алады және сабақтас  с қ.с. жасайды. /шартты бағыныңқылы/
	Мадақтау.
	

	Ой қозағау.

Тыңдалым. Айтылым.

2-тапсырма


	Мұғалім аудиомәтінді  бойынша сұрақтар қояды.

-Адам және азамат құқығын түсіну үшін адам не білу қажет?

-Жеке адам қоғамда қандай тұлға болу керек?

Әр қарай, мұғалім оқушыларға 2-3 сұрақтан құрастырғызады. (жуан немесе жіңішке сұрақтар болуы мүмкін)


	Жекеше жұмыс:

Оқушылар жауаптар береді, мәтіндегі фразалар мен дәйексөздерді талқылап, мәселені болжайды:

-Адам және азамат арақатынасын білу қажет.

- Жеке адам қоғамда өзінің рөлі мен орнын, жауапкершілігін сезінетін тұлға.

Жұппен жұмыс:

Оқушылар жұппен  2-3 сұрақтан құрастырады.
	Мадақтау.

«Бас бармақ» ҚБ


	https://drive.google.com/file/d/1uINa0mKCvkyHCmHMdPW2XG1QawHve6gT/view

	Сабақтың ортасы.

Жазу дәптерімен жұмыс жасау.

Жазылым. Айтылым.
5-Тапсырма


	Мағынаны тану

Оқылым  алды тапсырма

Топтық  жұмыс

Мұғалім мәтінді оқушылармен тізбектеп оқиды. Тапсырма ұсынады. 
Мұғалім мәтін бойынша қосымша жазбаша тапсырма береді. Мәтінді екі топқа бөледі.Әр топ 2 перифраздалған сөйлем жазады.
Мысалы:

Жеке адам қоғамда өзінің рөлі мен орнын, жауапкершілігін сезінетін тұлға.
Перифраздалған сөйлем:

Тұлға деген- қоғамда өзінің рөлін және орнын мен жауапкершілігін сезінетін жеке адам.


	Топтық жұмыс.

Оқушыларға дескриптор ұсынылады.

- Берілген мәтінді тізбектеп оқиды.

 -Мәтінге ат қояды.

-Күрделі жоспар жасайды
Оқушылар берілген мәтінді тізбектеп оқиды.

 Мәтінге ат қойып, күрделі жоспар жасайды.

Қосымша тапсырма.
Карточкалар.
Оқушылар:
-Мәтіннен екі сөйлемді көшіріп жазады.

-Сөйлемдерді перифраз түрінде жазады.

-Сөйлемдерді оқиды.
	Өзара бағалау.

 
	

	Сабақтың соңы.


	Мұғалім оқушыларға, азамат құқығына не жатады деген бірнеше сөз бен сөз тіркестерін ұсынады.

Азамат құқығы: өмір сүру, білім алу, еңбек ету, бақыт өмір сүру, азаматтық алу, еркіндікке жету, сот әділдігіне жүгіну.
	Оқушылар берілген тапсырманы орындайды.

-мағынаға сай, дұрыс сөздер мен сөз тіркестерін тауып айтады.
	
	«Сәйкестендіру»

	Сабақтың аяқталуы.

Рефлексия

Түсінбедім      

Сұрағым бар        Түсіндім
	«Аяқталмаған сөйлем».

Бүгін мен..............білдім.

Мен үшін...................қызық болды.

Маған......................тапсырмалады орындау оңай болды.

	Сабақтың соңы
	Үйге тапсырма береді:  78 бет,   12 тапсырма, жаңа сөздер, ереже
	
	
	


